

生活
百味

偶遇焦麦屑



雨柔和

周末,跟朋友小聚,去了一个可以喝咖啡、打牌、吃饭的小酒馆,堪称完美。

灯光柔和,音乐舒缓,美食上桌,竟然偶遇焦麦屑,惊喜无比。那种熟悉的味道,如同一股强烈的风,一瞬间,撞开了尘封的记忆之门,带我回到了遥远的年少时光。

在物资匮乏的20世纪70年代,每当饥饿难耐,无法入眠时,能冲泡一碗热气腾腾、香气扑鼻的焦麦屑,那就是上苍赐予的最大恩惠。

拍个图片,发到朋友圈猜猜,不是南通人压根猜不准。

焦麦屑,南通地区专属。友人拍了一段小视频,一小碗焦麦屑,一小勺白糖,一边缓缓倒开水,一边用小勺呈漩涡状顺时针搅拌,褐色的焦麦屑逐渐变得细腻润滑,温柔的氤氲中缠绕着丝丝缕缕的麦香,仿佛跨越时空,回到了从前。

原来,总有一种东西,无论岁月如何沉淀,它必定是最珍贵的存在。

比如焦麦屑。



本版投稿方式:

邮箱 jhwbpq@163.com 或扫二维码(如下)。投稿时请注明“投晚报‘朋友圈’版面”,同时附上微信名、头像图片和通联方式。一经采用,稿费从优。



老酒

二郎面馆前,二郎和梵梵在西望。回首东张时,看到老酒骑了小电驴过来。梵梵立马鼓掌:“欢迎欢迎,热烈欢迎。”二郎笑眯眯:“沈老师来啦。以为你从西边来的,梵梵把西边的路面都扫干净了。”

学生二郎开一家面馆,梵梵借住在他家。梵梵早产,六岁走路,十岁上学,现在小学六年级了。梵梵喜欢写作文,关于老家安吉梅溪,关于姥姥、舅舅,都写得情真意切。他写给舅舅的信:“没妈的孩子像棵草,是你把我养大成长”。跟姥姥、舅舅的每一个拥抱,都是他最温暖的回忆。

两年前第一次见面,知道老酒当过语文老师,梵梵就拿出作文本。老酒看了10多篇文章,夸梵梵写得

忘年交



好。吃饭时,梵梵以茶代酒敬老酒:“今天我们相互学习了。”老酒认真干杯。

拉了老酒进店门,梵梵从书包里掏出一张纸:“沈老师今天来,我太高兴了。我也写了一段话,你来看看。”老酒拿来看,大意是:“你写给我的文章,我会永远保存。祝愿你青春常在,永远18岁。”

梵梵给老酒倒茶,陪了喝茶聊天。聊起过年的话题,梵梵提议:“12月31日,沈老师还要过来,我们一起跨年。”老酒从来不搞跨年

的,就婉拒了。梵梵热情不减:“今天冬至,我们提前过年,吃饺子吧?生活要有仪式感。”老酒笑了:“晚上吃羊肉,饭或面条就可以,不一定饺子。”

店里的两张长条桌拼起来,羊腿骨、红烧羊肉、熏肠青椒、芋艿烧扁豆端上来,二郎夫妇、隔壁老李夫妇、老酒和梵梵开吃。梵梵吃得津津有味,跟老酒互敬了好几杯。

梵梵小学毕业后回安吉,愿世界能温柔以待这样一个真诚善良的少年。



龙水

“爷爷抱抱”,每当上班前或下班回家,刚满20个月的孙女总是奔向我,叫我抱抱。看着聪明伶俐、充满天真的小孙女,一种油然而生的隔代亲让我放下一切,忘情地抱起孙女,逗个不停。

孙女出生后,妻子一门心思在家做起了“托儿所”“后勤部长”。妻子退休前在学校工作,加上儿媳也是教师,婆媳俩从孩子有认

孙女是糖

知感开始,便对其始于教育。家里专门开辟了孩子的游乐室,四周摆放着各种益智的玩具,墙壁上更是贴满各种助教的图画。或许是耳濡目染,或许是近水楼台,孙女不仅能准确叫出图



画中的常见动物和各种玩具名称,而且还能数到10个阿拉伯数字。不仅如此,孙女的小嘴巴八哥似的,特别甜,“爷爷奶奶”“叔叔阿姨”,常常惹得过路的人停下脚步,跟她打招呼。晚上下班回到家里,小孙女第一件事便是端来凳子,像个大人似的安排我坐好,然后,拿来一本本图画,依偎在我身边,让我讲故事,屋里不时爆发出欢声笑语。

有人说,孙儿是爷爷晚年的糖,爷爷是孙儿少年的光。抱着活泼可爱的小孙女,我的心里真的比吃了蜜糖还要甜。



五四毛豆

微信头像,五花八门,不拘一格,全凭个人喜好。10年前我开通微信时,为头像大费脑神。选啥呢?最后才确定了一个笔筒。

这个笔筒,出自南通城内桃坞路上的一家小书店。那是1984年秋天,我到南通日报副刊部送稿。天麻麻亮,我从南通市最东北的小镇启程,几班长途汽车换乘下来,到达报社已是

微信头像

日中。报社同志正是午休时间,我只好钻进桃坞路的一家小书店淘书,这也是我每次进城的习惯。合适的书没有选到,却被货架上的一个陶瓷笔筒吸引住了。

它高约12厘米,鱼篓造型,篓口边上粘着一条活灵活现的小鱼,在鱼篓脚下又有一枚螺蛳,相当逼真,特有生活情趣。望着它,我不但联想到捕鱼人,还联想到梅尧臣的诗句“甘肥不入罟师口,一把铜钱趁桨牙”。没有犹豫,我立刻掏了10块钱把它买下了。交稿后,我捧出刚入手的这个笔筒,请老

编辑施中梁先生“鉴宝”。施先生把笔筒全身仔仔细细看了个遍,然后连声赞许“好!好!好!”我在一旁暗忖,要是他对我送来的稿件也能这样评价,该多好啊。

这个笔筒,伴随我在海口生活了5年。告别工作单位时,很多贵重的办公用品,如数码相机、电子台历,我都送给了当地的朋友,唯有这个笔筒,我怎么都舍不得和它分开。

微信头像,都有寓意。我这个头像的寓意,是用来鞭策自己秉烛夜读、笔耕不辍而已。

乐活
人生

邻里的欢聚



淡如水

老话说得好:“千金买宅,万金买邻。”

今晚,我还邀上我们原来小区的好邻居夫妻,一起感受我们新小区的邻居组合。

家宴,朴素而热烈。

我们小区的物业也是超级给力,为了支持我们的活动,特意提供了公共区域的电,让我们可以使用取暖器,暖了身子也暖了心。他们说,有益的小区活动他们会全力支持!

有些快乐,独处时才有。

有些快乐,群处时才有。

我们是努力创造快乐的一群人,互帮互助、和谐发展,平时各有忙碌,聚时各出各力。

第一次唱歌纯“一时兴起”,大家都觉得吃和聊之外,还可以唱。当时也不知道谁会唱谁不会唱,结果随机一唱,合拍得就跟特意组团似的。

由此,邻里合唱成了我们特别期待的事。谁喜欢哪首,大家都可以说,觉得合适,约定时间坐一起。

喜欢这种脱离“等级”的聚。

喜欢这种不需“客套”的聚。

停水小记



彩霞飞

周末睡个懒觉,还未起床,物业就在群里发布水管爆裂停水通知,何时来水是未知数。老公早起外出,幸好帮我烧了一瓶开水。

起床后,先倒杯开水放凉刷牙,再倒小半盆开水放凉洗脸。平时刷牙洗脸总是边洗边开着水龙头,今天一杯水畏畏缩缩地用。洗脸水不能倒掉,得留着,要洗个手什么的,还能派上用场。

没有水一切都变得那么不方便,平时浪费的每一滴水,成了此时此刻的奢侈品。

没有水,生活按了暂停键,不能洗衣、不能做饭、不能做卫生。不能做家务,但可以画幅小画呀。本应洗洗晒晒忙碌的周末一下子变得如此轻松悠闲,心静如水,陶醉在自己绘画的世界,也是人生的小确幸。停水一刻,生活小停,无奈中寻得片刻宁静,亦为一种收获。

感谢今天的突然停水,既使我深切意识到水资源的宝贵,又让我享受到片刻无家事所绊的自由与自在!